



稳中有进 加力向好 量质齐升

——甘肃上半年经济运行“成绩单”解读

7月24日，甘肃半年经济运行成绩单公布，上半年，全省地区生产总值5539.1亿元，同比增长6.8%。

相较来看，在一季度“开门红”的基础上，上半年6.8%的增长明显快于去年全年4.5%的增速。

“今年以来，全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，全面落实习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示批示精神，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，扎实推进‘四强’行动，做深做实‘五量’文章，全力以赴抓经济、千方百计促发展。上半年，全省主要经济指标增长好于预期，经济运行呈现稳中有进、向上向好的发展态势。”省统计局副局长顾克勇分析上半年经济运行数据时说。

三次产业持续向好 三大需求拉动有力

分产业来看，第一产业增加值377.0亿元，同比增长6.0%；第二产业增加值1957.2亿元，增长6.5%；第三产业增加值3204.9亿元，增长7.0%。

“上半年，三次产业持续向好，农业稳中有升，工业较快增长，服务业恢复向好。”顾克勇说。

农业是国民经济的基础。作为农业大省，今年以来，我省加快推进农业强省建设，大力推进农业农村现代化，提高城乡一体化发展水平。上半年，农业稳中有升，夏粮再获丰收，蔬菜、瓜果、园林水果产量稳定增长，猪牛羊禽肉产量增速比一季度加快1.5个百分点。

工业是支撑甘肃经济发展的脊梁。上半年，在重点企业停产检修等不利影响下，工业实现了6.8%的较快增长。其中，制造业贡献突出，拉动规上工业增长5.4个百分点；有色、石油开采、石油加工、电气机械、烟草等重点行业有力支撑工业增长。

服务业是国民经济发展的“稳定器”和“助推器”。今年以来，随着经济社会全面恢复正常化运行，

居民外出购物、用餐、旅行增加，相关服务业加快恢复。住宿餐饮、交通运输、批发零售、租赁和商务服务等接触型聚集型行业持续改善；科学研究和技术服务业、信息传输软件和信息技术服务业等现代服务业较快增长；旅游业加快恢复，接待游客、实现旅游综合收入分别增长95%和124%。

从需求侧来看，上半年，投资高速增长、消费潜力加速释放、出口规模持续扩大，对经济的拉动力作用进一步发挥。

作为投资拉动型省份，上半年，全省固定资产投资同比增长13.4%，连续30个月保持两位数增长，有效支撑了全省经济加速增长。值得注意的是，工业投资对投资增长的贡献率达85.8%。重大项目支撑有力，亿元及以上重大项目完成投资同比增长30.5%，拉动项目投资增长22.9个百分点。

消费潜力加速释放，上半年，社会消费品零售总额增速比一季度加快0.4个百分点。饮料类、烟酒类、金银珠宝类商品销售额增速均在10%以上。

出口规模持续扩大。主要出口类产品中机电产品、农产品、劳

动密集型产品、铜材及其制品、未锻造金(银)出口分别增长17.5%、18.8%、2.9倍、3.1倍和8.1倍。

市场活力不断释放 新动能持续发力

今年以来，随着“优化营商环境攻坚突破年”行动的深入推进，全省各地持续优化营商环境，制度机制不断健全，数字赋能持续发力，服务效能持续提升，法治环境持续向好，要素保障持续强化，政策供给持续优化，发展的软实力、吸引力明显提升。

市场活力不断释放，民营经济健康发展势头良好。

上半年，我省招商引资成绩显著，招商项目到位资金2658.4亿元，同比增长49.6%；市场主体规模不断扩大，新设立市场主体17.1万户，同比增长7.1%，其中新设立企业4.7万户，增长14.3%；新增企业贡献突出，上半年全省规模以上工业企业新入库企业增加值同比增长1.9倍，拉动规上工业增加值增长1.4个百分点；民营经济发展势头良好，规上工业民营经济增加值增长7.9%，民间投资增长16.1%。用电量较快增长，全社会

用电量增长8.6%，工业用电量增长9.0%。

新动能投入持续加大，新业态新模式快速发展。

上半年，全省规模以上工业增加值同比增长6.8%，工业保持较快增长，重点行业拉动有力，装备制造业、高技术产业投资分别增长72.2%和28.4%。特别是新业态新模式快速发展。上半年，全省社会消费品零售总额2197.6亿元，同比增长9.2%，限额以上批零住餐业通过公共网络实现零售额增长29.2%。

发展质效稳步提升 民生保障有力有效

民惟邦本，本固邦宁。

今年以来，我省聚力增进民生福祉，夯实共同富裕基础。坚持尽力而为、量力而行，兜牢基本民生底线，加快补齐民生领域短板，努力形成经济发展与民生改善的良性循环。

上半年，11类民生支出占一般公共预算支出的比重为81%，比去年同期提高1.5个百分点，节能环保、住房保障、灾害防治及应急管理、交通运输、卫生健康支出分

别增长44.7%、36.3%、31.7%、27.5%和15.7%。

从居民收入来看，上半年，城镇、农村居民人均可支配收入增速比一季度分别加快4.2和2.2个百分点；城乡居民收入比值比上年同期缩小0.05。

就业是最大的民生。

今年以来，我省大力推进创业就业。强化就业优先政策，实施重点群体创业推进行动，支持高校毕业生、农民工、退役军人、就业困难人员等就业。上半年，就业总体稳定，全省城镇新增就业19.7万人，输转城乡富余劳动力521.5万人，创劳务收入同比增长7.3%。物价温和上涨，居民消费价格同比上涨1.1%，处于较低水平。

围绕绿色转型发展，我省稳步推进新能源项目建设，上半年新能源项目投资增长18.0%，新能源发电量增长25.5%，新能源汽车零售额增长68.9%。科技成果快速转化，技术市场合同成交额达282.7亿元，增长1.7倍。

“上半年全省经济‘进’的态势更为巩固、‘新’的动能更为强劲、‘稳’的基础更为坚实、‘好’的氛围更为浓厚，呈现出加力向好、量质齐升的良好势头。”顾克勇说，下阶段各级各部门要继续按照省委、省政府决策部署，坚持稳中求进工作总基调，锚定全年目标任务不松劲，持续巩固拓展经济运行向好势头，推动全省经济平稳健康发展。

新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍

持续巩固向上向好的发展态势

甘肃日报评论员

2023年上半年全省经济运行情况正式公布。在一季度“开门红”基础上，我省经济运行保持了向上向好的发展态势，主要指标稳中有进，内生动力不断增强，运行质量持续提升。这份好于预期、令人振奋的半年答卷，为完成全年目标任务奠定了坚实的基础。

今年以来，在省委、省政府坚强领导下，全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，全面落实习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示批示精神，完整准确全面贯彻新发

展理念，坚持稳中求进工作总基调，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作，扎实推进“四强”行动，做深做实“五量”文章，全省经济稳中有进，继续呈现良好发展态势。上半年，全省地区生产总值5539.1亿元，按不变价格计算，同比增长6.8%。同时，第一产业增加值377.0亿元，同比增长6.0%；第二产业增加值1957.2亿元，增长6.5%；第三产业增加值3204.9亿元，增长7.0%。

读懂甘肃经济，既要关注增速，也要分析结构和质量。透视全省上半年经济走势，“进”的态势更为巩固、“新”的动能更为强

劲、“稳”的基础更为坚实、“好”的氛围更为浓厚，呈现出六个方面的突出特点：农业、工业、服务业持续向好；投资、消费、出口拉动有力；市场活力不断释放；新动能持续发力；发展质效稳步提升；民生保障有力有效。加力向好、量质齐升的良好势头，充分折射出我省经济发展的强大韧性与旺盛活力，也让我们更有底气、更有信心应对风险挑战、战胜艰难险阻，进一步推动经济持续回升向好，力争完成全年目标任务、努力创造更大发展业绩。

主要指标表现好、增长动能势头好、绿色发展导向好、对外开

放成效好、民生保障成色好——稳中有进、向上向好的发展答卷，给予我们不断前进的信心和力量。但同时也要看到，外部环境更加复杂严峻，经济恢复基础仍需进一步夯实，全省上下要按照省委、省政府各项既定部署，大力实施“三抓三促”行动、“引大引强引头部”行动、“优化营商环境攻坚突破年”行动，坚定不移推动高质量发展，持续巩固经济向好势头。要继续加大招商引资力度，充分激发社会投资活力，不断做大投资总量、优化投资结构、厚植发展后劲。要真心实意解决企业急难愁盼，全心全意帮助企业减负前行，提振预期信心、激发发展活力，促进市场主体创新创业、增产增效。要保持良好的干事创业状态，在争先创优中增强责任担当，以更实举措、更大力度、更高标准推进各项工作。

成绩弥足珍贵，未来催人奋进。让我们坚定信心、乘势而上，把稳增长放在更加突出位置，在转方式、调结构、增动能上下更大功夫，进一步释放经济运行中的有利因素，推动全省经济行稳致远，努力实现质的有效提升和量的合理增长。

省第五届大运会开幕

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者武永明)7月24日，甘肃省第五届大学生运动会在甘肃警察职业学院皋兰校区开幕。

由甘肃省教育厅、甘肃省体育局、共青团甘肃省委主办，甘肃警察职业学院承办的甘肃省第五届大学生运动会共设田径、篮球、排球、足球、羽毛球、乒乓球、网球、健美操、武术9个大项，分甲、乙、丙3个组别，来自全省46所高校的5000余名运动员将展开精彩对决，组别数、项目数、参赛高校、参赛人数均创历史新高。



大学生运动会开幕。甘肃警察职业学院供图

昨日起 和政路占道施工45天

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张秀芸)7月24日，记者从兰州市公安局交警支队获悉，根据兰州市雨污水分流工程施工计划，兰州市城关区和政路雨污水分流工程将于7月24日23时开始建设施工，施工期45天。

施工期间将封闭(围挡)和政路南向北方向东侧两个车道，保留一个车道，同时南向北方向借用北向南方向一个车道，实现双向4车道通行。

兰州公安交警提醒，占道施工会对和政路及周边交通带来较大影响，途经此路段通行车辆请提前做好规划，尽量选择从南环路、火车站西路、民主东、西路等路段绕行。